

中国人民银行宣布将实施八项政策举措

新华社上海6月18日电 18日,中国人民银行行长潘功胜在2025陆家嘴论坛上宣布,将在上海实施八项政策举措。

一是设立银行间市场交易报告库。高频汇集并系统分析银行间债券、货币、衍生品、黄金、票据等各金融子市场交易数据,服务金融机构、宏观调控和金融市场监管。

二是设立数字人民币国际运营中心。推进数字人民币的国际化运营与金融市场业务发展,服务数字金融创新。

三是设立个人征信机构。为金融机构提供多元化、差异化的个人征信产品,进一步健全社会征信体系。

四是在上海临港新片区开展离岸贸易金融服务综合改革试点。创新业务规则,支持上海发展离岸贸易。

五是发展自贸离岸债。遵循“两头在外”的原则和国际通行的规则标准,拓宽“走出去”企业及“一带一路”共建国家和地区优质企业的融资渠道。

六是优化升级自由贸易账户功能。实现优质企业

与境外资金高效融通,提升跨境贸易投资自由化便利化水平。

七是在上海“先行先试”结构性货币政策工具创新。包括开展航贸区块链信用证再融资业务、“跨境贸易再融资”业务、碳减排支持工具扩容等试点。积极推动上海首批运用科技创新债券风险分担工具,支持私募股权机构发行科创债券。

八是会同证监会研究推进人民币外汇期货交易。推动完善外汇市场产品序列,便利金融机构和外贸企业更好管理汇率风险。

《2025版防范电信网络诈骗宣传手册》发布

新华社北京6月18日电 为切实提升群众防骗意识和识骗能力,公安部刑侦局、国家反诈中心根据最新电信网络诈骗犯罪发案形势特点,编写了《2025版防范电信网络诈骗宣传手册》,18日正式向社会发布。手册通过“真实案例剖析+电诈套路拆解+核心反诈提示”的形式,为群众打造触手可及的“反诈盾牌”。

手册详细梳理10类高发的电信网络诈骗类型,通过典型案例剖析,逐个解析诈骗套路,揭批作案手法,为易受骗群体“量身定制”反诈防骗提示。同时,手册详细介绍了前期公安部会同工信部、中

国人民银行推出的七大反诈利器——国家反诈中心APP、96110预警劝阻专线、12381涉诈预警劝阻短信系统、全国移动电话卡“一证通查”、全国互联网账号“一证通查”、反诈名片、云闪付APP“一键查卡”,以及今年工信部推出的第八个反诈利器——跨境提醒服务,帮助群众有效甄别境外来电。此外,手册首次总结提炼20个反诈关键词,切实构筑拦截电信网络诈骗的“防火墙”。

手册通过线上线下相结合的方式发布,广大群众也可在部分银行网点、电信营业厅、社区服务站免费领取纸质版。



盲目放生要不得 莫把恶行当善举

□本报评论员 于哲

每年5至8月是蛇类活动高峰期,如果不慎被毒蛇咬伤,会引起急性全身中毒性疾病,在野外活动时尤要注意。在浙江苍南县,近日网友反映有人在山上放生五步蛇。当地村干部介绍,此前确实有人在山上放蛇,还曾有村民被咬伤送医,后续会加强关注,及时劝阻类似放生行为。(据央视新闻)

放生祈福来源于民间文化,究其本意,是基于朴素的爱护生命理念,体现尊重自然、敬畏生命的环保意识。近些年来,越来越多的人加入到放生行列,他们都有一个共同目的,那就是通过拯救动物生命来行善积德。

然而,在缺乏科学认知与规范约束的背景下,盲目放生正悄然演变为一场生态灾难,这样的善意就很可能成为恶行。鳄鱼吞噬本土鱼类、大鳄龟破坏水生生态、美洲牛蛙威胁两栖种群……这些惨痛的案例证明,未经科学评估的放生,本质是对生态的“二次伤害”。更严峻的是,被放生动物的携带病原体,还可能引发公共卫生危机。

当放生成为危害,法律责任必须成为约束盲目善举的“紧箍咒”。《中华人民共和国野生动物保护法》指出,任何组织和个人将野生动物放生至野外环境,应当选择适合放生地野外生存的当地物种,不得干扰当地居民的正常生活、生产,避免对生态系统造成危害。随意放生野生动物,造成他人人身、财产损害或者危害生态系统的,依法承担法律责任。

在强化法律威慑的同时,更需破除盲目放生的认知误区。要明白放生绝非简单的放归自然,而需遵循严格的科学规范。合法合规的放生,应由专业机构评估物种适应性、环境承载力,选择适宜栖息地,确保放生物健康无病,并做好后续监测。对于毒蛇等具有潜在危险的野生动物,更需建立“许可制”,避免个体或组织擅自行动。

因此,治理屡禁不止的盲目放生需多管齐下。有关部门一方面应加大执法力度,在及时制止违法行为的同时,需要根据社会危害大小,对非法放生者依法作出处罚,使其承担相应的民事、行政,甚至是刑事责任;另一方面应当加强野生动物放生的宣传教育和科学知识普及,增强对非法放生现实危害、法律后果的社会认知度,构筑全民参与的坚固堤防。

善心无错,但无知的善心绝不可取。公民应树立正确的放生观念,依法放生、科学放生,争做文明放生的倡导者、美丽家园的守护者、良好生态环境的营造者。

我国美容整形价格项目有了统一规范

新华社北京6月18日电 爱美之心,人皆有之。从“皮秒”“超声炮”“热玛吉”等美容项目,到“隆鼻”“丰唇”“割双眼皮”等微整形……2024年,我国美容整形市场规模已近3000亿元,展现出市场活力与潜力。在“扩容”的同时,建立更加透明、有序的市场环境成为行业共识与努力方向。

6月18日,国家医保局发布《美容整形类医疗服务价格项目立项指南(试行)》,首次对美容整形类价格项目进行统一,引导医疗机构自主合理定价,让“求美”更安全、更安心。

新规范将如何引导美容整形市场规范健康发展?将注入怎样的新活力?

收费价格项目统一规范,“美”的账单更清晰——

“此前,医疗机构自主设定美容整形领域的收费项目并备案,这容易导致收费项目名称繁多、收费混乱。”国家医保局医药价格和招标采购司有关负责人介绍,立项指南旨在统一价格项目,规范医疗机构定价行为,并不改变美容整形类价格市场调节价的管理方式。

“规范化的价格立项,有助于医美整形行业形成更好的价格体系,让老百姓享受到性价比合理的服务。”中国医学科学院整形外科医院副院长王永前说。

随着立项指南逐步落地,对于消费者来说最直观的变化是“医疗账单”更清晰,收据、发票等显示的收费项目更加“一目了然”。

“如根据技术原理将‘光子嫩肤’‘超声炮’‘热玛吉’统一规范名称后,分别映射为皮肤美容治疗光/激光、超声、射频,项目名称简单易懂。”国家医保局医药价格和招标采购司有关负责人说,这既有助于消费者理解项目的技术原理,也有助于横向比价。

通过公立医疗机构的引领作用,有望引导非公立医疗机构规范服务和收费行为,让公众更加充分感受到“减负”效果。

支持纳入更多新技术,让“美”紧跟潮流——当前,美容整形行业迅速发展,新技术、新材料等不断涌现。为更好满足消费者的个性化需求,立项指南设立的价格项目也考虑了对新设备、新技术的兼容性。

“一些新技术、新材料要想纳入收费项目,需要重新向相关部门申请备案,时间流程较长。”中国医学科学院整形外科医院医保物价处处长王沛陵说,此次发布的立项指南价格项目兼容性较好,有助于医院引进新技术、新材料。

比如在“填充注射”价格项目中,不仅包括常见的玻尿酸注射,临床新出现的聚乳酸、聚己内酯、羟基磷灰石等新材料填充注射也可按此进行收费。

当前,美容技术和仪器设备更新迭代快,为更好满足消费者个性化需求,立项指南也明确规定,有条件的医疗机构可自行设立加收费、扩展项。

充分体现技术价值和劳务付出,提供更多“美”的服务——

北京协和医院整形美容外科主任医师龙笑说:“在临床治疗中,一些技术手段、操作项目难度较高。新发布的立项指南更多考虑了技术价值和劳务付出,有助于推动医疗服务质量的整体提升。”

例如,立项指南统一新增“减张美容缝合”和“切口美容改型”两个价格项目,有条件的医疗机构均可根据患者需求提供服务,帮助患者从源头上减少瘢痕形成,在核心术式之外就“缝合”进行单独收费。

“求美”不可忽视安全,王永前提示,美容整形本质是医疗行为,有技术门槛,消费者要树立理性、切合实际的求美观念,不可盲目追求通过医美“改头换面”。如有进行美容整形的需求,要选择正规医疗机构、有经验的医生就诊。

“我们期待,通过价格项目的进一步规范,为美容整形行业健康发展营造更有活力、更加规范的市场环境,为医疗机构和相关企业带来增量发展。”国家医保局医药价格和招标采购司有关负责人说。

全国“三夏”小麦大规模机收基本结束

新华社北京6月18日电 立夏以来,全国夏粮小麦自南向北陆续成熟收获。记者从农业农村部了解到,截至6月18日,收获进度已达96%。今年全国“三夏”小麦大规模机收基本结束。

据了解,自5月26日起,“三夏”大规模小麦机收全面展开。今年麦收期间,各地积极应对高温炎热和多轮大范围降雨天气影响,高效调度机具,强化部门协作,加强服务保障,全力组织抢收,努

力做到适收快收、应收尽收。

随着近年农机装备补短板行动加力推进、农机购置与应用补贴等惠农政策调整优化,我国农机装备加快迭代升级,今年夏收全国投入联合收割机80多万台,其中跨区作业的超20万台,国产9至10公斤/秒大喂入量联合收割机已成为跨区主力机型。单机日均收获面积达80亩,效率比5年前提高了30%以上。各地趁晴抢收,麦收总体进度比常年快了2至3天。